

ФИНАНСОВОЕ УПРАВЛЕНИЕ ВОСПРОИЗВОДСТВОМ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В СОВРЕМЕННЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ

СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ И ВЗАИМОСВЯЗЬ СОЦИАЛЬНОГО И ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛОВ

В.В. Богатырёва
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Основные особенности современного этапа мирового развития являются: ускорение мировых экономических процессов, глобализация производства, стирание международных границ и ускорение накопления капитала. Ключевой характеристикой стабильного общества является стабильность социальных структур и процессов, которые сохраняются в развитии общества. В то же время постоянный рост социального и человеческого потенциалов общества становится важным условием достижения устойчивого развития.

Таким образом, целью данного исследования является выявление специфических особенностей человеческого и социального капиталов, а также их взаимосвязь в процессе формирования конкурентоспособной национальной экономики.

Материал и методы. В основу исследования положены научные труды зарубежных и отечественных авторов, применены методы эмпирических наблюдений, анализ и синтез, общенаучные методы познания. В рамках научного исследования проведен анализ взаимосвязи и категорий «человеческий капитал» и «социальный капитал», выявлены их специфические особенности.

Результаты и их обсуждение. Совершенствование механизмов социального обмена определяет прогресс всего человечества. Критерием повышения эффективности такого обмена является снижение транзакционных издержек. Понятие социального капитала используется для обозначения ресурса, используемого для снижения затрат в социальном обмене. Это явилось фактором возникновения и развития социальных и институциональных тенденций в экономической теории в XX веке, которая описывает социальные механизмы снижения транзакционных издержек.

Социальный капитал тесно связан с таким видом капитала, как человеческий капитал. Категория «человеческий капитал» была введена в научный оборот в рамках неоклассической экономической теории [1,2]. Человеческий капитал напрямую связан с системой социальных отношений, складывающихся в конкретном обществе, и напрямую влияет на уровень социального капитала. В отличие от социального капитала, носителем человеческого капитала является отдельный индивид. Его особенность в том, что человеческий капитал нельзя быстро перенести. В случае передачи общий человеческий капитал увеличивается, поскольку он также остается у своего носителя. Другими словами, передача знаний и навыков не влечет за собой их сокращение у индивида, который изначально обладает такими знаниями. Напротив, во время передачи их объем увеличивается у обоих.

Разнообразие социально-экономических субъектов в современном обществе, порождаемое и воспроизводимое существующими формами разделения труда, определяет три основные черты этого общества:

- первая особенность заключается в том, что сегодня, без высокого уровня доверия и социального капитала, довольно сложно согласовать интересы социально-экономических субъектов, разнообразие которых увеличивается;
- вторая особенность заключается в том, что некоторые развитые формы социального капитала могут оказывать не только положительное влияние на общество и эффективность его экономической системы, но и отрицательное влияние;
- третья особенность заключается в том, что в модели современной социально ориентированной рыночной экономики, которая также используется нашей страной, разработаны механизмы координации результатов функционирования различных форм социального капита-

ла, которые позволяют создавать более благоприятные условия для укрепления экономической и социальной жизнеспособности общества.

Из основных положений концепции человеческого капитала, разработанной в современной науке, следует, что ее характеристики во многом определяют социокультурные, моральные и идеологические ориентиры носителя.

Учет теоретических основ социального капитала и человека в системе общественного производства позволяет сделать вывод о том, что эффективность человеческой деятельности (как экономической, так и других видов деятельности) больше зависит от качества человеческого и социального капитала. Кроме того, социальный и человеческий капитал тесно взаимосвязаны [3].

В любой экономической системе человек является основным фактором общественного производства, но его роль в процессе исторического развития меняется. Человеческий капитал является важным элементом национального богатства и фактором экономического роста, который необходимо научиться управлять.

Закключение. Накопление социального капитала и рост доверия способствуют повышению эффективности государственной идеологии и ее вклада в социально-экономическое развитие общества. Напротив, более точное определение ценностей белорусского общества, формирование единой национальной идеи приведет к консолидации общества, повышению мотивации, особенно трудовой мотивации, социальной активности граждан и повышению уровня взаимного доверия.

Высокий уровень человеческого и социального капитала в обществе, в свою очередь, снижает транзакционные издержки в экономической деятельности, повышает эффективность социального обмена и повышает эффективность социальных, политических и экономических реформ. Следовательно, чем выше уровень накопленного социального капитала и доверия к белорусскому обществу, включая доверие к государственным институтам и государству, тем эффективнее и с меньшими операционными издержками он будет двигаться по пути своего совершенствования.

1. Беккер, Г. Человеческий капитал [Текст] / Г. Беккер // США: экономика, политика, идеология. – 1993. – № 11. – С. 107–119; № 12. – С. 86–104.
2. Schultz, T.W. Capital Formation by Education [Text] / T.W. Schultz // Journal of Political Economy (December 1960). – Vol. 68. – P. 571–583.
3. Богатырева, В.В. Бухгалтерская информационная современности. Глава 4 П. 4.3 Социальный и человеческий капиталы как экономический феномен: управление, меры по наращиванию: монография / В.В. Богатырева // под ред. Т.М. Мезенцевой, В.В. Богатыревой. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2019 – С. 132–139

РЫНОК ТРУДА В СОСТАВЕ ИННОВАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ СТРАНЫ

А.А. Князевич

Ровно, ЧВУЗ «МЭГУ имени акад. С. Демьянчука»

Переход к инновационному производству означает расширенное использование интеллектуального потенциала ученых и производителей для достижения определенных социально-экономических целей. Знания начинают выступать в качестве нематериальных интеллектуально-креативных ресурсов производства. Они состоят из интеллектуального капитала в виде квалификации, знаний, опыта, навыков, умений работников данной экономической структуры, а также потенциала творческой энергии, достаточной для их практической реализации. Разработка инновационных идей и их внедрения в производство потребует, наряду с материальной, увеличение интеллектуально-креативной части ресурсов. Новые знания начинают выступать в качестве источника стоимости инновационной продукции.

Целью работы является определение роли и тенденций развития рынка труда в составе инновационной структуры страны, формирования ее конкурентных позиций на международном рынке.

Материал и методы. Материалом послужили информационные ресурсы, научные и прикладные исследования, касающиеся проблем формирования инновационной инфраструктуры